

隔离病毒，不隔离爱

“慧育希望”儿童早期发展中心为家长在线提供育儿指导

“截至三月底，中心一共推送了10期网课，涵盖14个亲子互动指导视频，包括亲子游戏、亲子阅读、手指谣等。”4月8日，山东省五莲县教育和体育局托幼办主任、项目管理中心主任王维苗说。据她透露，家长们对视频指导回应热烈，有的家长甚至主动分享和宝贝一起互动的视频和照片，在微信群里积极“打卡”。

2020年初，一场突出其来的新冠肺炎疫情打乱了所有的生活节奏，孩子们的假期变得特殊又漫长。“慧育希望”山东省儿童早期发展创新试点项目响应政府要求，设在五莲县的10个中心幼儿园的儿童早期发展活动中心均推迟开学。

疫情之下，儿童早期发展活动中心开学日期不得不一推再推，但中心服务的0-3岁婴幼儿的成长发育却一天也不停歇。中心孩子的家长纷纷打电话、发微信联系养育师，反映自家宝宝已经习惯去中心上课、看书、玩玩具，询问中心何时可以正常开放，他们希望有持续的专业指导帮助他们在家更好的陪伴宝贝成长。

针对家长们的需求，中心征集养育师志愿者在家录制包括亲子课程、亲子阅读、手指儿歌律动等亲子活动视频，并在家长群推送，给家长们提供不间断的家庭育儿指导服务。

“幸亏‘慧育希望’儿童早期发展中心的养育师们给我们定期推送亲子陪伴的指导视频，我照着老师教的方法给孩子读书、做手工、玩游戏，大人孩子都很高兴。”五莲县的儿童家长吴女士抱着自家的小宝宝开心地说。她表示，孩子在玩中学习，语言、动作方面都有明显进步。



家长在视频指导下与小宝宝互动

对此，陈江和基金会（中国区）总裁张科博士认为，疫情当前，除了协调捐赠防疫物资，陈江和基金会应高度重视“慧育希望”项目相关方在疫情期间的情况。“在政府合作伙伴的支持下，我们探索了以视频的形式持续向中心婴幼儿的家长提供科学育儿指导。现在看来，反响不错。”张科说。他表示，陈江和基金会将不遗余力为家长提供支持，帮助农村贫困地

区的婴幼儿在疫情期间健康快乐成长。

对养育师而言，经过中心的专业培训及在活动中心的实践教学，组织各种亲子活动已是信手拈来，但录制视频课还是第一次。不过这点难不倒养育师志愿者们。她们在家用手机反复录制、调试，有的甚至带着自己的小宝宝出镜，现身说法指导中心的家长如何与孩子一起玩游戏、一起读绘本、一起做手指谣。据王维苗透露，为了确保教学质量，项目管理中心会根据教学计划，对教学视频进行筛选和再次编辑。



养育师志愿者正在录制视频

不仅仅针对家长进行指导，为了持续提升养育师的综合实力，儿童早期发展项目管理中心还根据实际情况，把儿童早期发展的基础知识以网络课堂的形式分享给养育师团队，帮助养育师实现“停课不停学”。

“网上课程很实用，休假在家正是充电的好机会。疫情过后，我们将以百倍的信心，迎接更好的自己，也期待早日见到久违的宝贝和家长朋友们。”高泽镇儿童发展中心养育师张雯静说。

据了解，“慧育希望”项目是陈江和基金会与日照市五莲县教育和体育局、五莲县育才教育基金会共同合作的山东省儿童早期发展创新试点项目，由陈江和基金会捐资 1000 万人民币，在五莲县建立儿童早期发展活动中心，为当地 0-3 岁婴幼儿提供免费的活动场地和一对一课程，并为其家长提供儿童早期发展的专业指导，希望通过科学干预保护幼童的发展潜力，从而实现助力中国未来建设者素质提升的目标。

2019 年 8 月 19 日，五莲县首批 10 个活动中心正式揭牌并开始提供服务。项目开展以来，受到多方认可。不久前，日照市教育局印发《日照市教育局（中共日照市委教育工委）2020 年工作要点》，还将“推进慧育希望—山东省儿童早期发展创新试点项目”列入 2020 年工作要点。